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Ha 3ToM ypoke

1. Obcyamm, oTKyga Npu HannucaHMM Nnporpamm bepyTcs ownbKu.

2. Y3HaeMm, Kak nporpamma onoBew,aetr paspabotumka 06 owmnbkax:
MCMNONb3ys KOAbI OLMBOK UM UCKITHOUYEHUS.

3. I'Iepeql/lchM NJKOCbl U MNUHYCbI 3TUX NOAX0O0B.

4. BbIICHMM, 4YTO 03Ha4aeT 0bpaboTka oWMBOK M KaK OHa BbIMOTHAETCS.

BBepeHue

[obpo noxanoBaTb Ha Kypc «MCKOUeHMss B NPOrpaMMUPOBAHUN U UX
obpaboTka». TemMa 06paboTKM MCKNOUYEHUI M OoWKMOOK cuMTaeTca OOHOM U3
OCHOBoOMoJarawLmnx B pa3paboTke nporpaMMHoro obecneueHus, n paspaboTumnk
06513aH yuMTbiBaTb, YTO MPU BO3MOXHbIX OWIMOKAX B KOAE NPUIOXKEHNE OOSTKHO
pabotaTb ctabunbHo. CnegoBaTeNnbHO, HaAO0 YETKO NMOHMMATb, Kakmue OWnbKu un
MO KaKUM MpUYMHAM MOFYT BO3HMKATb MPU BbINOSIHEHMM KOAQ, U KaK HanucaTb
KOL, KOTOPbIN MUHUMU3MPYET HEFaTUBHOE BO3OENCTBME 3TUX OLUINOOK.

B pamMkax 3Toro Kypca Mbl MO3HAaKOMMUMCS C MPUYMHAMN BO3HUKHOBEHMS OLWINOOK,
cnocobamu, KOTOPbIMMU TMPUIOKEHNE O HUX oOnoBelaeT paspaboTyumka, u
nogoxogamm K nepexsaty u obpaboTtke owmnbouHbIX cuTyauuin. B Kypce Bbl
HaaEéTe OTBETbl HA TaKMe BOMPOCHI:

1. Yto ™MoxeT 6bITb npnynMHamn BO3HUKHOBEHUA owunbok B npouecce
BbIMOJIHEHNA I'IpOFpaMMbI?

2. Kak npunoxeHue roBopuT, Kakas MMeHHO olinbKa BO3HMKIA U C YEM OHa
cBdA3aHa?

3. YT0 Takoe Kofabl OWMOOK, UCKITIOUYEHUS, U YEM OHW OTINYAIOTCA?

4. TloyeMy BaXKHO MOMHUTb MPO MecTa B KOAeE, KOTOpble MOTyT NPUBOANTL K
NOoTeHLUMaNbHbIM OLLIMBKaM?

5. Kak BbINOMHATb 06paboTKy OWMOOK MAN UCKIYEHMN ONS MOBbIWEHUS
OTKa30yCTOMYNBOCTU NPUNOXKEHNA?

6. YTO Takoe UCKIKUYEeHUS B A3blKe Java U KaK OHU YCTPOEHbI?
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PaboTa c owmnbkamMmn — ofHa U3 BaXKHENLWMX TeM B MPOrpaMMMpPoOBaHMM, KOTOpas

no3BONAEeT NMCaTb OTKa30yCTOVIqMBbIe NPUNOXXEeHNA.

+ OTKasoycToMUUBbIE NPUSIOXKEHUS — NPUITIOXKEHUS, KOTOPbIE NMpPK
BO3HUKHOBEHUM HEKPUTUYHbBIX OLUMBOK MOTYT NPOAOIKaTbh CBOK PaboTy.

TepMVIHbI, ncnoJib3yembie B JIieKUUun

UcknwueHns — 370 cneumnanbHbii TUN OOBEKTOB, KOTOpPble CO34akoTCA Mpw

BO3HUKHOBEHWM OWIMBOUHOM cnTyaumn m Bbl6paCbIBaPOTCF| Java-MalwunHown.

Kop owmnbKM — LLeNoYnCcieHHbIn KO, YKasblBAOWMIM Ha NPUYMHY owmnbku. Ons

Pa3HbIX I'IpI/IJ'IO)KeHl/IIZ — pa3Hble KoAbl OLNBOK.

UCTOYHUKM OLLNBOK B Kopae

Y3HaeM, oTkyaa bepyTcsa owmnbkn B Koge, U NpUBEAEM NPUMEPDI.

1. OauH 13 Hambonee pacnpoCTPaHEHHbIX CllyvYaeB — Korga paspaboTumk

YTO-TO He Y4Y€N B CBOEM KoAe, M onpenenéHHbin Habop BXOOHbIX AaHHbIX
NPMBEN K BO3HUKHOBEHUIO OLLINOKMU,

CaMbIi  NpOCTON NpPUMep: HanMcaHMe KOHCONbHOro KaslbKynsTopa.
PagpaboTtunk pobaBun (QyHKUWIO OeNeHus uucna U Mo3BONWUI
nonb3oBaTento BBOAUTb abcontoTHo nwbon penutenb, HO 3abbia, 4TO
OENUTb Ha HOMb HENb3S.

Monb3oBaTeNb MOXET CMOKOMHO B KayecTBe OeNnUTeNns yKasaTb HOJlb, YTO
Npv OanbHenWweM WUCMNOIHEHUM MPUBEOET K BO3HUMKHOBEHMWIO OWWOKMK ©
nageHuto npunoxeHus. Ecnu 6bl pazpaboTyunk NocTaBua yCroBKe, YTO MpK
ykasaHum 0 B KauyecTBe [OenuTenss He Hado BbIMOMHATb OnepaLuto
LefnieHns, a MNpoCcTo nokasaTb nNosb3oBatento  coobuweHne C
npeaynpexneHnem, nporpamma npoaosixkunia cBoto pabory.

EcTb ewé oauMH noaxond. Mbl MOXEM yKasaTb MporpamMme, 4To Npwu
BO3HMKHOBEHUM OLWNOOK, CBA3aHHbIX C WUCMONIHEHMEM apUMeTUYeCcKnx
onepauuin, Hago MoKasbiBaTb MOMb30BaTeN0 TONMbKO COoOOWEHMe o
HEKOPPEKTHOCTM BBEAEHHbIX OaHHbIX W He 3aKpbiBaTb MNPUIOXEHMWe
LEenmMKoMm. 3To 1 ecTb 0bpaboTka owmnboK, Ho 06 3TOM UyTb NO3XKe.
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2. BTopolt BO3MOXHbIN CUEHapuUin 3aklyaeTcs B TOM, 4TO paspaboTumk
abCoNMOTHO KOPPEKTHO Hamnucasn CBOE MPUIOXKEHME, HO HeKas BHELHAS
cpeda, C KOTOpPOM €ero MpuioXeHue B3aMMOLEWUCTBYET, npuBena K
BO3HMKHOBEHWIO OLIMOOYHOM CUTYaLMUN.

3BYYMT CNIOXKHO, HO €CTb MPOCTOM MpuMep. Bbl Hanucanu nporpammy,
NUWYLLYH Hekui thanmn oTyéTa Ha newky, no nyTu, KOTOPbIA yKasan
nonb3oBaTeNnb. BO3MOXHa CUTyauus, Korga MoJsib3oBaTeflb 3anyCTus
TaKyl onepauuto, U OHa WCMNOJSIHAETCS OOBOSIbHO OJ/IUTENIbHOE BpeMms,
HanpuMmep, NSTb MWHYT. WM B 3TO Bpems nonb3oBaTtesnb, 3abbiB 0
paboTaroWweM NpuIoXeHnn, BolAEPrnBaeT qelKky n3 cuctemHoro bnoka.
MNMonyyaeTcsa, C OOHOW CTOPOHbI, MPWUIOXKEHME LOOMKHO AonucaTtb 3TOT
thann, a c gpyron — caoenaTb 3TO HEBO3MOXHO, MOTOMY YTO 3anucbiBaTb
Hekyga. B TakoM cnyyae cucteMHas (yHKUMS 3anucu JaHHbIX B ann
BbIBpoCUT OWNBKY. ITO CHOBA NPMBEOET K NaAeHUIO NPUNOXKEHUS, €CNK He
nepexBaTuTb U He obpaboTaTb OWNOKY.

3. W TpeTui BapuaHT: Kak NpaBwWio, Bbl MOXETEe MCMNONb30BaTb CTOPOHHUE
6MbnnoTekn, KOO KOTOPbIX HanNMcaH He BaMW. B HuUX Toxe MoryT
BO3HMKATb Pas3/IMYHOro popa owmnbku, KoTopbie byayT NpuUBOAUTbL B TOM
yncne K NageHuto Ballero npuioXeHus, ecnu He obpabaTtbiBaTb 3TU
ownbku.

CueHapuu B3auMoaemncTems ¢ oumbkamm

CueHapumn 1

MporpaMma He MOXeT KOPPEeKTHO paboTaTb Moc/ie BO3HUKHOBEHWUS OLIMGKM,
COOTBETCTBEHHO, OHa MPOCTO 3aKpoeTcs. ITO NJOXOM BapuaHT, pasbepém
noyemy. bepém Kanbkynsatop v nbiTaemcs genutb Ha 0. M3-3a BO3HMKHOBEHMS
OWNOBKM KaNbKyNATOP MNPOCTO Obl 3aKpbIICsA, HUYEro HWUKOMY He CKasas.
CornacuTecb, BApMaHT HE OYEHb XOPOLLUNA.

PaccMoTpuM BTOpOW npuMep. Bbl, MCnonb3ys Kakoe-To NpuioXKeHue, KonupyeTe
oueHb bonbLiol haln Ha (eLw-HaKonuTeb, U B KAKOW-TO MOMEHT B Nporpamme
BO3HMKaeT owmnbka, NOTOMy YTO Ha AMCKe 3aKOoHUMNocb ceBobogHoe mecTo. Mpu
paccMaTpuMBaeMOM CLEeHapuyM mnporpaMma nopoXaaeT owWwubKy U MpocTo
3aKpblBaeTCs, BacC e Npu 3TOM HMKaK He onosellas ob owwnbke. B utore Bam
Ka)xeTcsl, UTO onepauus 3aBeplleHa YCMnewHo, W Bbl, He rnsaas, 3abupaete
threLky ¢ 6UTbIMU OAHHBIMU.
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CueHapun 2

Mpn BO3HMKHOBEHWUM OWMBKM Nporpamma nepexsaTbiBaeT OWMOKY 1 KOPPEKTHO
Ha Heé pearvpyeT. Hanpumep, nokasbiBas nosb3oBaTento coobuieHve o eé
BO3HWUKHOBEHMN. B TaKOM cryyae nosb3oBaTeSlb CMOXET NMOHATH:

e yT0 Ha 0 OenuTb Henb3s;
® YTO Ha ANCKE HegoCTaTOYHO MecTa, M Haf0 KaK-To 3TO NonpaBuThb.

Llenb Hawero Kypca — Kak pa3 Hay4yuTbCS KOPPEKTHO peasin3oBbiBaTb BTOPOM
CLEeHapui, TO eCTb MnepexBaTbiBaTb BO3MOXHble OWMOKM N  MaKCMMasbHO
KOPPEKTHO nx obpabatbiBaThb.

Kak nporpaMmmMma onoseljaeTt
pa3paboTumnka 06 ownbKax

Ecnu B npunoxeHun Bo3HMKaeT owmnbka, 6bi10 6bl HENMOXO y3HaTb, OTKyAa OHa
TaM B34/1achb.

Hanpumep, ecnu 3anonHseTe Ha CTpPaHULE MHTEPHET-canTa Kakyt-To opmy u
yKasanu C/lydamHO HeKOoppeKTHbIM email (be3 @), To cTpaHULa NOACBETUT BaM
3TO NnoJsie 1 BblAacT owmnbKy, YTo email HEKOPPEKTHbIN. B TakoM cnyyae Bbl cpasy
NoOHMMaeTe, UTO CAeNann He Tak, 1 BCE UcnpasnseTe.

w G O v

Email

ivanov.yandex.ru

BBeauTte agpec 9n1eKTPOHHON NOYThI.

Maponb

3anoMHUTb MeHs Bo#iTn no cMc

3abbinv naponb? He nonyyunu nucbMo Ans akTueaummn?



&

MNMepBbIV Nnoagxon

MepBbl NOAX0A — 3TO MCMNONb30BaHWE KOAOB OWNOOK. Ero MOXHO BCTPETUTD,
HanpuMmep, B a3bike Cu.

¢ Kop, owmbKM — LLeNovnCNEeHHbIN KoL, YKa3blBatoLWLMA HA MPUYNHY OINOKMN.

ans dyHkumMm nnn metoga BbibMpaeTca onpenenéHHoe 3HavyeHne, KOTopoe He
BXoOMT B obnacTb 3HayeHur 3Ton dyHKUMM. U ecnn 3To 3HaveHue bypet
BO3BPALLEHO, 3HA4YMT, MpPU MCMONHEHUM BO3HMKNA owwnbka. DopMynmpoBKa
HEMHOrO CNoXHasi, NoaToMy pasbepémca Ha npuMepe.

MNpenctaBum, 4TO B Java BMECTO WCKHOYEHUM WMCNOMNb30BannCb Obl KOAbI
owmnbok. B TakoM cnyyae meTon nony4veHus oavHbl anna nmen 6ol BUA Kak Ha
cnanpe. B kauecTtBe aprymeHTa MeTony nepepaércsa nyTb K (auny B BuAe
CTpoKu. 1o 3TOMy NyTK Mbl Aenaem NpPoBepPKY cywecTBoBaHus anna. Ecnu dann
He cylecTByeT, BO3BpallaeM 3HaveHue -1, kotopoe akTmyeckn coobuiaet 0b
owmnbke — Henb3a 3anpoCUTb pasMep HecyllecTByoLlero anna. A ecnu ann
CylLecTByeT — BEpPHETCS ero gavHa B banTtax.

public static long getFileLength(String path)
File file = new File(path);
if (!file.exists()) {
return -1;

}
return file.length();

B 3TOM npuMepe Mbl TOYHO BMOMM, 4YTO -1 — 3TO owmbKa, NOCKONbKY (hansios
OTpuUaTEeNbHbIM  Pa3MepoM CylecTBoBaTb He MoxeT. Ecnu  nonyumnu
HeoTpUuaTeNbHOE 3HAYeHWe, 3HAYMT, (hann CyLecTByeT, U Mbl €ro U3Mepunu.
30ecb HaM MoBEe3No — 3HayeHue oWwnbkM He BXOAWUT B 061acTb BO3MOMKHbIX
BO3BpaLLaeMbIX (hyHKLMEN 3HAYEHNNA.
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BTopou noaxon

Pasbepém bGonee CnoXHbl NpuMep C KogaMu ownbok M co3pgaguM MeTof,
neneHus oByx vncen. Kak Mbl paHee roBopuan, B HalleM KanbKynsaTope AennTb
Ha O Henb3s, TO eCcTb Haf4o NPoAyMaTb MOMEHT, rae Npu nonbiTke aeneHns Ha 0
BO3BpaLlLaeTcs owmnbka.

public static int div(int a, int b) {
if (b == 0) {
return -1;

}

return a / b;

Ha wn3obpakeHnn ™Mbl BUMAMM KOL MeToda, KOTOPbIM MOBTOPSET MNoaxon K
obpaboTke owmnbok M3 MeToga nonyyvyeHus pasmepa Ganna. To ecTb B cnyyae
OWNBKN — BEpPHYTH -1.

Tenepb y Hac nosiBasieTcs 00BosIbHO 6osibuias npobnema:
noyemy meto0 BepHyn -1?

1. Mbl nonbiTanvce nogenuTb Ha O, Tak genaTtb Henb3s, Y Mbl MNONYYUNN
owmnbKy?

2. Vinn ™Mbl BbINONHUAN KOPPEKTHOE AefeHne, U Ha CaMOoM gene noayyunnu -1,
Hanpumep, nogenuns 5 Ha -5 nnm 10 — Ha -10.

B pesynbraTe nonb3oBaTeNlb 3TOM0 METOAA HE CMOXET MOHATb, KOPPEKTHO Y HEFO
cpabotan MeTon WM HeT. M Mbl B MpUHUMNE He MOXeM BblbpaTb HMKAKOro
cneumnanbHOro Koda OLWMOKKW, MOCKOSbKY MNPWU OEeNeHUUM HECKONbKUX Yucen
MOXEeM MoSly4ynuTb coBeplueHHo ntoboe uenoe umcno. 3pecb Koabl owWMBOK,
KOHEYHO e, MCMOob30BaTb KpalrHe COXHO.

HepoctaTKu KopooB OWNOGOK

Pa3bepém HegoCTaTKM MCMONb30BaHMS KOO0B OWKNOOK.
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1. 3avacTylo KoOpg, OWWBKM HEBO3MOXHO OTIMUUTL OT TOro pesynbrata,

KOTOPbIN OENCTBUTENIbHO MOXET BEPHYTb METOA.

B kauecTtBe npmnmepa BCroMHMM geneHne Ha 0, roe -1 — 3TO Y BO3MOXHbIN

pe3ynbTaT, U BO3MOXHbIN KoL, OLWKOKMN.

2. P83pa60Tl~II/IK, I/ICI'IOJ'Ib3yI-OUJ,I/Il7I MeTod, MOXeT 3abbiTb, 4TO MeTop

BO3BpallaeT KaKOM-TO CMWUCOK KOAOB OWwMBOK, M 4UYTO Ha HUX Hago

pearvpoBsarb.

3TOT CNUCOK eLé roe-To Hago HanTu (B 4OKYMEHTALMM), UTO TOXE KpaliHe

Heyno06Ho.

3. EcTb HekoTopble owwmnbku, KoTopble 0693aTeNbHO Ha40 obpabaTbiBaThb.

HonyctuMm, Bbl nogkftovaeTecb k 6ase gaHHbIX, M B npouecce paboThbl

BO3HMKAET owwmnbka, NnpnBoasLLaa K 3aBepLleHnto paboTbl npunoxeHus. B

TaKOM ciny4yae Hapgo oba3aTenbHO 3aKpblBaTb coeanHeHune C CcepBepoM

6a3bl OaHHbIX, 4YTOObl He TpaTuUTb €€ pecypcbl. XKenatenbHo, 4TOObLI
npoBepka Hanmuma obpaboTumMka owmnbkm npoucxogmna Ha aTane

KoMnmnauumm, YTo HEBO3MOXXHO CAeNnaTb C KOO4aMun ownboK.

4. Tlpy BO3HUKHOBEHUW OLWMKOKM Mbl BUOAWUM TONMbKO KO, HO Yy Hac HeT

HWKaKon cnyxebHol MHhopmaunn, noyemy 3to owmnbka Bo3HMKNA. To

€CTb HeJ1b34 KaK-TO OeTaln3npoBaTb, KakKne BXoOHble OaHHbIE NpuUBenn K

NMOABIEHUIO 3TOW OWMOKMN,

Ecnv ™Mbl rOBOPMM KOHKPETHO NMpO A3blK Java, TO MeToA He MOXeT BO3BpalLaTth

OBa pPa3HbIX TWNa AOaHHbIX B 3aBUCUMMOCTW OT pPe3yJibTaTa paGOTbII B OOHOM

cnyyae, nNpu KOPPEKTHON paboTe BepHYyTb 0OLEKT, a B C/lyyae BO3HUKHOBEHUS

OWNBKN — ueno4vymcneHHoe sHavyeHune.

UcKknwueHus

B a3bike Java ong obpaboTkm owmboK MCNONb3ykTCsS He Koabl ownbok, a

NCKNKYeHNn4A.

L

BO3HMKHOBEHWNM OWMBOYHON cuTyaumnm 1 BbibpacbiBaoTca Java-MallMHOWN.

PaccMoTpuM npumep AeNneHnst Ha HoJfb.

¢« WcknwoueHuns — 310 cneumanbHbiii TUM 06beKTOB, KOTOPbIE CO34aTCA MpU
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public class MainClass
public static void main(String[] args) {
int a = 0;
int b = 10 / a;

Y U W N

Java He nopnepXuBaeT UENoYMC/IEHHOe [OeneHMe Ha HoJb, MO3TOMYy MNpu
BbIMO/ITHEHMM KOAQ, MOKA3aHHOro Ha u3o0b6paxeHun Bblle, MNPOU3ONAET
cnepylollee: nporpaMma 3aBeplnT CBOK paboTy ¢ owwnbkol, Bedb Mbl He
obpaboTann UWCKNOUYEHME, U B KOHCOMb BbIBOAMUTCA cooblleHne, Kak Ha
N306paxkeHnn Hmxe.

Exception in thread "main" java.lang.ArithmeticException: / by zero

at MainClass.main (MainClass.java:4)

N3 C006MBHMH MOXHO TMOHATb, YTO BO3HWUKJIO WUCKIJIKOUEeHUEe, B CBA3N C 4YeM
nporpaMmMa He MOXKEeT fdaJiblle KOPPEKTHO BbINOJIHATLCA U 3aBepLUaeT pa60Ty. B
coobuieHmn npn 3ToM O0OBOJIbHO MHOIO ueTaneM,KOTopue MOryT NnNoMo4Yb B
ncripaBiaeHnMn Koga:

e OLIMBKa BO3HMKIA B MOTOKE mMain;

e Obls10 HPOLIEHO UCKTHOUYEHME, UMEtOLLLEE TUT
java.lang.ArithmeticException, KOTOpbI yKa3biBaeT Ha OWMOKY npu
BbIMO/THEHUM apUPMETUYECKON OnepaLunm;

e ecCTb yTouHsAwLULee cooblieHne, o geneHnm Ha 0, n ganee NponmncaHo MMs
Kfacca v MeTofa, a TaK»Ke CTPOKa, rae BO3HWKIA 3Ta olimbKa.

To ecTb nocpencTtBoM UCKIKOYEHNA Mbl MOHAJIM HE TOJIbKO TUTM OMM6KM,HO 7
NMPUYNHY N MeCTO eé BOSHMKHOBeHMﬂ,MTC)3HaHMTeﬂbHC)OGHGFHMT’MCHpaBﬂeHMe
KoAda.
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NMoppobHee NpPo UCKNIOYEHUS

PaccmoTpuM nogpobHee, kak paboTtaeT MexaHn3am obpaboTku owmnboOK B A3biKe
Java. Bo3abMEM npmuMep TOro xe Koga.

1 public class MainClass {

2 public static void main(String[] args) {
3 int a = 0;

4 int b = 10 / a;

5 }

6 }

1. WTak, B CTpoKe 4 BO3HMKAET NOMbITKa AeNIeHNA Ha HOJb.

2. B 3TOT MOMEHT wucnonHsawuwas cpega Java npuocTtaHaBAuBaeT paboTy
NPOrpaMmbl, MOCKONbKY LLENOYMCNEHHOE OeNeHNe Ha HOMb HEQOMYCTUMO.

3. 3arem JVM dopmupyetr obbekt Tuna ArithmeticException, koTopbii
CNYXWUT WCK/OYEHMEM, U BbINOMHAET TaK HasblBaeMbli BPOCOK 3TOro
obbekTa, uTobbI B Cnyyae He0bXoAMMOCTM Mbl MOTIX €ro nepexBaTuTb U
obpaboTarth.

4. B HaweM NpocTOM KoAe H1UKakon o6paboTku HET, NO3TOMY OOBbEKT NeTUT u
LoneTaeT o0 cTaHaapTHOro obpaboTumnka UCKIOUYEHU Java-MallnHbl.

Ecnn ucknoueHne nepexBaTbiBaeT He BalMM KOAOM, a CTaHAAPTHbIM
obpaboTumkoMm, TO CTaHOApTHbIM 0bpaboTumk ocTaHaBnuBaeT paboTty
NPUNOXEHNS LENIMKOM U BbIBOAUT B KOHCO/b COObOLLEHNE 06 UCKHOUEHUN.

Exception in thread "main" java.lang.ArithmeticException: / by zero

at MainClass.main (MainClass.java:4)

B aToM coobleHnmn ectb BcA Heobxoamumasa getanmsauma:
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1. WCKAKOYEHME BO3HUKIO B MOTOKE mMain — B OCHOBHOM MOTOKE MCNONTHEHNS
Java-npunoxeHus;

2. java.lang.ArithmeticException — Tun WCKAKOYEHMUS, YyKa3blBalOWMN, 4TO
owmnbKka cBA3aHa C UCMONMHEHMEM apnUIMETUYECKMX OnepaLmii;

3. UCKKUYeHMe BO3HWKNO B knacce MainClass B ueTBEpTol cTpoke hanna
MainClass.java.

370 ynpoulaeT ganbHerwyo paboTy C KOA0oM.

PaccmMoTpuM 6onee CNoXHbIA NpUMep BO3HMKHOBEHUS WUCKHOUYEHMS, KOTOPbIN
LLEMOHCTPUPYET HOBbIV TUM UCKTHOYEHNS.

1 package ru.geekbrains.exceptions.lessonl;
2

3 public class MainApp {

4 public static void main(String[] args) {
5 methodA () ;

6 }

7

8 public static void methodA() {

9 methodB() ;

10 }

11

12 public static void methodB() {

13 int[] arr = new int[10];

14 System. out.println(arr[100]) ;

15 }

16 }

1. V3 Koga Bbilie Mbl BUOAWM, YTO B MPWUIOXEHUM ecTb MeTom main(),
Bbi3biBatowmr methodA().

2. methodA(), B cBot ouepenb, BbizbiBaeT methodB(), roe cospaétca
LenoymncneHHbin Mmaccus gnmHon 10.

3. 3atem nporpamMmMma otnevatbiBaeT B KOHCOJ1b COTbI/ 3N1EMEHT MacCcuBa.

Ho TaKyro ornepauntdo HEBO3MOXHO BbIMOJIHUTb, TaK KaK Mbl HE MOXEM B34Tb
COTbI/A 3NIEMEHT, ecnun Yy HaC WnX BCero 10. HOCKOﬂbe TaKad onepauna
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HEeBbIMONMHMMa,  Java-mMalWunHa  CreHepupyeT 1 6pocUT  UCKKYeHue,
yKasblBalowee Ha He#OMyCTUMOCTb onepaumu. Huke npuBoguTca npuMep
BbINOJTHEH WS 3TOMO KOAA.

BO3HUKII0 . Tmn uckntoveruns ArrayIndexOutOfBoundsException
B MOTOKe main
UCKITIOYEHNe - BbIXO[, 3@ Npefenbl Maccusa

Exception| in thread "main" java.lang.ArrayIndexOutOfBoundsException:
Index 100 out of bounds for length 10
at ru.geekbrains.exceptions.lessonl.MainApp.methodB (MainApp.java:14)
at ru.geekbrains.exceptions.lessonl.MainApp.methodA (MainApp.java:9)
at ru.geekbrains.exceptions.lessonl.MainApp.main (MainApp.java:5)

message - CTPOKa, B KOTOPOU

BO3HWKJIIO UCKITIOYEHME
(TR LLenoyKa Bbl30BOB

Ha4danacb oTCroga

Pa3bepém no nopaaKy BbIBOL, B KOHCO/b.

BO'I'IepBbIX, NCKNOYEeHMe BO3HMKIIO B MOTOKE main, TO eCTb B OCHOBHOM MOTOKe
MCNONMHEHNA Hallero Koaa.

Bo-BTOpbIX, Mbl  MNOAYYMAN  HOBbLIM  TUM  WUCKIKOYEHUS, @  WUMEHHO:
ArrayIndexOutOfBoundsException — 6onblie TMNOB MCKIOUYEHUI pa3bepéM Ha
cnegywwem 3aHATUn. OHO rOBOPWUT, 4YTO Mbl BbIWW 3a npegenbl MaCcCnBa —
nonbITannCb 06pPaTUTLCA K HECYLLECTBYHOLWEMY B MacCuBe anemMeHTy. [lanee naét
yTouHstouwee coobuieHune: «MHgekc 100 BbIxoguT 3a npeaensl A vHbl MaccuBa B
10 anemMeHTOB».

B-TpeTbux, BUOMM TpU CTPOKMK, KOTOPbIE yKa3blBatOT Ha YaCcTb KOAA, NPUBELLLIErO
K BO3HMKHOBEHWO OWNOKK. Mbl MOXEM MATM MO HMM KaK CBEpXy BHM3, TaK U
CHWU3Yy BBEPX — 3TO 3aBMCUT OT TOrO, YTO XOTUM NoNy4nTb. Camas BepXHSa CTpOKa
yKasblBaeT Ha Kfacc/MeTon,/CTPOKY KoAa, rae BO3HMKIIO UCKHUYEHWE: B HAWEM
cnydsae — B knacce ru.geekbrains.exceptions.lessonl.MainApp, ™MeToae
methodB(), cTpoka 14 B channe MainApp.java.

3710 npaBuno OyaoeT coxpaHsaTbCcs Bcerma. Ecnv B KOHCONW Bbl YBUOENM
pacnevaTky CTeKa BbI30OBOB, TO, [N1945 Ha BEPXHIOK CTPOKY CTEKa, Cpasy CMoXeTe
HalNTU NPUYMHY OWKMBKKN. HO YacTo HaJo MOHSATb, KaK Mbl NMOMNasn B yKasaHHYO
CTPOKY M A1 3TOr0 MOXEM MOWTM Mo CTEeKY CHM3Y BBEpX: Havan pabotatb MeTos
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main(), kotopbin Bbi3Ban Metog methodA(), BbizBaBwMi methodB(), roe
MCMOJSIHMNACL CTPOKA C HEKOPPEKTHbIM 0bpalleHMeM K MaccuBy.

NTak, ecnu naém no CTEKY CBEPXY BHN3, TO I'IpOVI,EI,éM OT MecTa oWwnbKun K Ha4any
BCEM LENOYKM BbI3OBOB MeTOAOB. A ecnu CHM3y BBEpPX, TO YyBMAUM, KaK
nporpamMmma BbinonHAMIACb No NOpPAAKY 40 BO3HUKHOBEHNA ownbkn.

A MoXXeM nu Mbl caMu bpocaTtb
UCKJIIOuEeHUa?

[0 cux nop Mbl BUAENW TONbKO, Kak JVM BpocaeT UCKNOUYEHME, ECNU HE MOXET
KOPPEKTHO MCMOMHUTbL KaKyl-TO onepaumio. 3TO KacaeTcsa U LeoYnUCIEHHOro
OeneHuns Ha HOMb, 1 BbiXO4a 3a npenesbl MaccumBea.

A ecsiu Mbl nuwieM cBoll KOO U TOXce XOTUM 6pocuTh UCKJII0YeHue, Hanpumep, B
cobcTBeHHOM MeToO0e desieHUS?

C yero mMbl Havanu:

1 public class MainClass

2 public static void main(String[] args) {
3 int a = 0;

4 int b = 10 / a;

5 }

6 }

A Tenepb Mbl XOTMM 0b6epHYTb 3TO B COBCTBEHHbIN METond, U CaMOCTOATENbHO
6pocuTb UCKOYeHMe, ecnu yBuaenu B genutene 0:
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public static int div(int a , int b) {
if (b =— 0) {

1

2

3 throw new RuntimeException ("Henezg pmenure Ha 0");
4 }

5 return a / b;

6

}

YT10bbl OpOCUTL  WUCKAKOYEHWEe, WUCMNoNb3yeTcs KnwueBoe cnoso throw
(«bpocuTb»), Nocne KOToporo MAET co3maHne obbekTa Tuna RuntimeException.
MNouyemy nMeHHO RuntimeException, 1 kakue ewé bbiBatOT TUMbl UCKNHOYEHUN —
Ha cneayloweM 3aHATUN.

¢ Mpwn ncnonHeHnn aTon CTPOKKM ByaeT 6poLEeHO NCKTOYEeHNE, a METOL,

<

NpeKpaTnT CBO PaboTy 1 He CMOXET BEPHYTb HEKOPPEKTHOE 3HaUeHue.

HOCMOTpMM Ha NocneaHuin npunmep n otBeTM Ha BOMpPOC.

Kakoe ucknroueHue 6ydet 6poweHo B 3TOM cjiyyae: 00HO unu osa?

1 public class MainApp

2 public static void main(String[] args) {
3 int[] array = {1, 2, 3, 4, 5};

4 int x = 10 / 0;

5 System.out.println(array[1000]);

6
7

}

ByneTt 6polweHo ToNbKO 0AHO UcKtoveHne — ArithmeticException.

Yto kacaetcsa ArrayIndexOutOfBoundsException, To oo cTtpoku 5 peno He
OONAET, TaK KakK Mpu BO3HMKHOBEHUU WUCKNOYeHUs oHo bypeT 6polieHo, He
obpaboTaHo, U OONeTUT OO CTaHgapTHoro obpaboTtumka mckntoveHnn JVM, Ha
yém paboTa NpuNoXeHua 1 3aBepwnTca. MoaToMy y Bac HUKOrAa He BO3HUKHET
cuUTyaums c BbibpacbiBaHMEM OHOBPEMEHHO HECKONbKNX UCKITHOYEHWNA.
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3akroueHue

MonBseném UTor 1 NOroBOPMM O TOM, UTO CErOAHS Y3HaNM:

1.

2.

4.

5.

OTkyna bepyTcs OWMOKM B NPUNOXKEHUSX.

Kak npunoxeHune MoxeT onoselatb 06 owmnbkax: nocpeacTtBoM KoooB
OWMOOK 1 UCKTHOYEHUN.

Kakue niocbl U MUHYCbl €CTb Y KaXKA0ro BapnaHTa.
Y10 cobon NnpeacTaBnatoT M Kak paboTatoT UCKTKOYEHNS.

Kak 6pocaTb MCKIHOUYEHMSA B CBOEM Kopfe.

Cnepyrowmin BaxkHenwmnin Bonpoc: «Kak obpabaTbiBaTb MWCKIKOUYEHUA», —

pasbepém Ha cnenytoLLen NexkLnu.

KOHTpoONbHbIE BOMNPOCHI

1. 3auem Ons pasHbiX BUOOB OWMOBOK NpuioXeHne BO3BpPaLLAeT pasHble KoAbl

OLWNBOK NN pasHble UCKTOYEHNA?

2. B uém 3akntouaetcsa HeyaobCcTBO MCNONb30BaHNSA KOAOB OWNOOK?

3. B uém cmbicn bpocaHms UCKIOUYEHNIA?

4. Yto paéT pacnedyaTka CTeKa BbI30BOB, KOrga WCKOUYEHWe poneTtaeT [o

cTaHgapTHoro obpaboTumka?

5. Kakue Tnbl UCKTIOUYEHNI Bbl 3HAETE, U B KaKUX cnydyadax OHMU BO3HWKAKT?



